

## **Baracska község hosszútávú sportkonceptiója**

### **Bevezető**

A testi és lelki egészség minden magyar állampolgár alkotmányos joga. E jog alapvető gyakorlásának feltétele a mindennapos testedzés lehetőségének biztosítása.

Az egyetemes kultúra része a testkultúra, ami fontos része az egészségvédelemnek. A mozgás pozitív hatással van a szervezetre és a közérzetre egyaránt. A szervezet edzettségi szintje rendszeres sportolással növelhető. A testnevelés fontos szerepet tölt be a fiatalok személyiségének formálásában, az erkölcsi és fizikai nevelésében.

### **A helyi önkormányzatok sporttal kapcsolatos feladatai**

#### **A helyi önkormányzatokról szóló 1990. évi LXV. törvény**

8 § (1) szerint „A települési önkormányzat feladata a helyi közszolgáltatások körében különösen:.... a sport támogatása;.... az egészséges életmód közösségi feltételeinek elősegítése.”

#### **A sportról szóló 2004. évi I. törvény**

55. § (1) A települési önkormányzat - figyelemmel a sport hosszú távú fejlesztési koncepciójára -:

- a) meghatározza a helyi sportfejlesztési koncepciót, és gondoskodik annak megvalósításáról,
- b) az a) pontban foglalt célkitűzéseivel összhangban együttműködik a helyi sportszervezetekkel, sportszövetségekkel,
- c) fenntartja és működteti a tulajdonát képező sportlétesítményeket,
- d) megteremti az önkormányzati iskolai testnevelés és sporttevékenység gyakorlásának feltételeit.

(2) A helyi önkormányzat az (1) bekezdésben foglaltakon kívül - a közoktatásról szóló törvényben meghatározottak szerint - biztosítja az önkormányzati iskolai sportkörök működéséhez szükséges feltételeket.

(5) A helyi önkormányzatok a sporttal kapcsolatos feladataik ellátásához a költségvetési törvény szerint normatív hozzájárulásban részesülnek.

## Helyzetelemzés

### Óvodai testnevelés

A kisgyermek általában az óvodában találkozik először a közösen végzett, egységes mozgásformával. A mozgáskultúrához fűződő legmaradandóbb élményeket ebben az időszakban élik át a gyermekek. Az óvodai testnevelés során a mozgásfejlesztésen van a hangsúly.

A Szent László Völgye Többcélú Kistérségi Társulás Bóbita Tagóvodája, mely községünk óvodája, 100 óvodás korú gyermek fogadására alkalmas. A gyermekek korcsoportonkénti foglalkoztatása 4 csoportban történik.

Az óvoda rendelkezik tornaszobával, melyben megtalálható a bordásfal, s az alapvető felszerelések, mozgásfejlesztő eszközök is. (Tornapad, tornaszőnyeg, mászóka, hullahopp karika, labda, stb.)

Az óvoda épületéhez tágas udvar tartozik, ahol a gyermekek kiélhetik mozgásigényüket a szabadtéri játékok használatával és a hatalmas füves területen való futkározással.

Jó idő esetén az óvoda reggeli nyitásától a reggelizési időszakig az udvaron tartózkodnak a gyermekek, és az uzsonnázást követő óvodai tartózkodás idejét is az udvaron töltik el. Rendszeres a település közterületein való séta, melyre a téli időszakban az időjárási és közlekedési viszonyok figyelembe vételével kerítenek sort.

A tornaszobában a hét minden napján szervezett testnevelés foglalkozáson vesznek részt a gyerekek, jó idő esetén a szabadban.

Gyógytestnevelés nincs az óvodában.

Az óvoda szülői munkaközössége minden évben megszervezi a családi napot, ahol a családok – szülők, gyermekek - közösen vehetnek részt a különböző ügyességi sportjátékokban.

Az óvoda a lehetőségek függvényében törekszik minél több sportszert és eszközt beszerezni, de igény van további mozgásfejlesztő eszközök beszerzésére.

### Általános Iskolai testnevelés

A kiegyensúlyozott életvitelre, az egészséges felnőtté válásra jelentős hatással van az iskoláskori rendszeres testedzés. A testnevelés kötelező iskolai tantárgy.

A Szent László Völgye Többcélú Kistérségi Társulás Kozma Ferenc Általános Iskolája, azaz községünk iskolája tanulóinak létszáma 183. Ebből alsó tagozatos: 97 fő, felső tagozaton tanuló 86 fő.

Az iskola rendelkezik tornaszobával, a szükséges kellékekkel (tornaszőnyeg, ugrószekrény, zsámoly, tornapad) és egyéb sporteszközökkel, szerekkel.

Az iskola épülete melletti erdős, füves parkban távolugró pálya, mászórúd és kötél tartó állványzat található, valamint itt létesült 2009-ben a műfüves sportpálya, amely kézilabda- és futballjátékokra, mérkőzésekre alkalmas. Jó idő esetén itt tartják a testnevelés órákat.

Két napközis csoport működik. A szabadidős programok között szerepel a testmozgás, amit ugyancsak a műfüves pályán történő különböző ügyességi és labdajátékokkal tesznek változatossá.

Az óráközi szüneteket a fás, bokros zöld növényzettel körülvett aszfaltos udvaron, szabadon mozogva tudják tölteni a tanulók.

Tantervi testnevelési órák száma:

- 1-6. osztályosoknak hetente 3 óra
- 7-8. osztályosoknak hetente 2 óra

Gyógytestnevelés nincs az iskolában.

Úszásoktatás: a 2009/2010-es tanévtől kezdődően a 3-4. osztályos tanulók 10-10 alkalommal vesznek részt testnevelés óra keretében úszásoktatáson az ercsi uszodában. A tandíjat az iskola költségvetéséből fedezik az uszodába- és visszafelé utazást az önkormányzat finanszírozza.

### Diáksport

Az általános iskolások hasznos szabadidős elfoglaltságát, a dinamikus testedzést segíti elő az önkéntes részvételi lehetőséggel, heti 1 alkalommal, 1 órában történő diáksportkör, ahol atlétikai és labdajátékok ágba vegyesen történnek a foglalkozások.

### Szabadidő- és versenysport

A település rendelkezik megfelelő méretű labdarúgó pályával, amihez öltözők is tartoznak. Ugyan úgy, mint a műfüves pályánál itt is megoldott a világítás, így esti időszakban is lehetőség van edzések és mérkőzések lebonyolítására.

A falu központjában lévő játszóter 2010-ben, a Magyar Vidékfejlesztési Program keretében, pályázati forrásból készült, megfelel az európai uniós előírásoknak. A kisgyermekek többféle játékon (hintán, mászókán, csúszdán) elégíthetik ki mozgásigényüket, és fejleszthetik is mozgásukat.

A téren található kosárlabdapalánk és ping-pong asztal, így a nagyobb gyermekeknek és fiataloknak is lehetőségük van ott sportos tevékenységet végezni.

A településen egy sportegyesület van, ahol jelenleg labdarúgó szakosztály működik, de igény esetén nyitott az egyesület más sportági szakosztályok indítására és működtetésére is.

A labdarúgók jelenleg a Megyei III. osztályú bajnokságban versenyeznek.

Működik egy tájfutó csoport. Heti egy alkalommal tartanak edzést az iskolában és környékén. A tájfutásban résztvevő diákok már több országos versenyen is indultak és értek el jó eredményeket. 2010-ben a Kozma Ferenc Általános Iskola egyik 5. osztályos tanulója „Jó tanuló-jó sportoló” díjat nyert a Fejér Megyei Diáksport Szövetségtől. Ez a tanuló az Alba Regia Atlétikai Klub versenyzője, 2011.03.19-én nemzetközi válogatott viadalon vesz részt Belgrádban.

### Sportjellegű tevékenység

A település lakóinak nagy része úzi hobbi szinten a kerékpározást. Ezt a mozgásfajtát legtöbbször már egész kisgyermek kortól szívesen végzik. Célszerűsége mellett jelentős a kerékpározás sportjellege. Az aszfaltos terepen megrendezett kerékpáros ügyességi versenyek fejlesztik a gyermekek mozgását. Településünkön 2 részén épült kerékpárút, ahol biztonságos körülmények között lehet kerékpározni.

A Hastánc egy speciális mozgásforma, mely külső és belső tartást ad. Nem elhanyagolható az az intenzív mozgás, amit gyakorlataik és bemutatóik során végeznek. Ez a mozgásforma növeli az izmok feszességét, lazítja az ízületeket, javítja az állóképességet és javítja a testtartást.

A helyi hastánc csoport több éve működik és rendszeresen tart bemutatót.

A községnek szüksége lenne egy megfelelő méretű, öltözőkkel és vizesblokkal ellátott tornateremre, illetve tornacsarnokra.

### **Sportvagyon**

- Labdarúgó sportpálya (Kossuth u. 73.)
- Műfüves sportpálya (Templom u. 19.)

### **Sportvagyonnal való gazdálkodás**

A labdarúgó sportpályát és a hozzá tartozó öltözőket megállapodás alapján – térítés nélkül – a Baracsikai Sportegyesület használja.

A pálya és az öltözők fenntartását az önkormányzat és a sportegyesület közösen látja el.

A műfüves sportpályát az önkormányzat tartja fenn. Az általános iskolásokon kívül bármilyen sport- illetve civil szervezet igénybe veheti.

Az általános iskolások térítési díj nélkül, a külsős igénybevevők rendeletben meghatározott térítési díj ellenében használhatják a műfüves pályát.

### **Sportrendezvények**

- A labdarúgó csapat mérkőzései a versenykiírás szerint tavaszi és őszi bajnokságokon történnek.
- Falunapon amatőr csapatok részvételével kispályás labdarúgó mérkőzések.
- Falunapon Futapest Cross Futóverseny.
- Évek óta részt vesz a falu apraja-nagyja a májusi Kihívás Napi mozgási akcióban.
- Az amatőrök a Faluházban időszakonként megrendezésre kerülő Asztalitenisz Kupa Versenyen mérhetik össze ping-pong tudásukat.
- Óvoda, iskola, civil szervezetek, szerveződések alkalomszerű rendezvényei. (Labdajáték, kerékpár ügyesség, futás, stb.)

### **A sport támogatásának rendszere**

Az önkormányzat részére üzemeltetési, igazgatási, sport- és kulturális feladatokra meghatározott fajlagos állami normatíva, valamint a műfüves pálya alkalmi használatba adásából álló összeg szolgál fedezetül a sportcélú kiadásokra.

2011. évtől kezdődően az önkormányzat által létrehozott Civil Alapból nyújtható támogatás a sporttevékenységre is, pályázat alapján.

### **Főbb célkitűzések, feladatok**

Baracska Község képviselő-testülete a sportolás és mozgás lehetőségét úgy a természetes, mint az épített környezetű területeken biztosítani kívánja minden korosztály számára. A lakosság tömeg- és szabadidősport iránti igényét folyamatosan figyelemmel kíséri.

A sportcélú közösségi terek fejlesztésével a szabadidő hasznos eltöltése, az egészségfejlesztés, és a versenysportra való felkészítés a cél. Ennek érdekében együttműködik minden olyan civil szervezettel, szerveződéssel, egyesülettel, amelyek tevékenységi körébe beletartozik a mozgás, sportolás, egészséges életmódra nevelés.

Minden lehetőséget fel kíván használni, hogy vonzóvá tegye a fiatalok számára a sportolást. Egyik lehetséges eszköznek tekinti az edzettség, kitartás, versenyszellem és sportszerűsége nevelés területén.

A valamely sportágban kiemelkedően tehetségeseket ösztönzi a versenysportra.

Az önkormányzati sportlétesítmények használatára vonatkozó megállapodásokat mindaddig fent kívánja tartani az érintett szervezetekkel, egyesületekkel ameddig azok szervezett formában gondoskodnak a minél nagyobb létszámú részvételi lehetőségéről, az utánpótlás neveléséről, s képesek felkelteni a sportrendezvények iránti érdeklődést.

A Civil Alapra benyújtott sportcélú igények támogatásánál figyelembe veszi az aktív létszámot, az elért eredményeket, valamint azt, hogy milyen szerepet tölt be a lakosság rendszeres kikapcsolódásában az adott sportszervezet.

A testület az éves költségvetések készítésekor törekszik arra, hogy

- biztosítson összeget a sportlétesítmények állagmegóvására, lehetőség szerinti fejlesztésére,
- az oktatási-nevelési intézményekben biztosítva legyen egy keretösszeg, hogy folyamatos legyen sportfelszerelés és eszközbeszerzés, ezzel biztosítva a legoptimálisabb mennyiséget,
- a különböző sportágak gyakorlati megismertetéshez minél több alapfelszerelés álljon a fiatalok rendelkezésére.

Segíteni kívánja az oktatási és nevelési intézményeket, hogy a gyermekekben kialakuljon a kulturált testmozgás és a sport iránti igény. Ebben a célkitűzésében támaszkodik a faluház programjaira is.

Annak érdekében, hogy csökkenjen a gyermekek leggyakoribb mozgásszervi problémája (lúdtalp, mellkasi és gerincoszlop elváltozás, elhízás), fel kell mérni a gyógytestnevelésre vonatkozó igényeket, s meg kell keresni a lehetőséget a legalább kistérségi szinten történő feladatellátásra.

A községnek van kész terve tornacsarnok építésére, azonban önerőből pénzügyi fedezet hiányában belátható időn belül nem tudja megvalósítani. A testületnek figyelemmel kell kísérni a pályázati lehetőségeket, s megfelelő kiírás esetén élni kell az alkalommal.

A Kossuth utcai sportpályánál lévő öltözők komplex felújításra szorulnak, melyhez anyagi forrást kell keresni. Erre vonatkozóan is figyeli a testület a pályázati lehetőségeket.

Azokon a községi rendezvényeken, ahol a rendezvény jellege megengedi, úgy kell alakítani a programokat, hogy legyen valamilyen látványos mozgás-, illetve sportbemutató vagy verseny.

A helyi sporteseményekről, eredményekről rendszeres tájékoztatást kell adni a Kidoboló és a honlap sportrovatában.

### **Kiemelkedő sportmunka elismerése**

A kiemelkedő sportteljesítmény vagy sportmunka az önkormányzat által alapított díjak adományozásával ismerhető el.

### **A koncepció megvalósítása**

A Sportkoncepcióban megfogalmazott célkitűzések, feladatok megvalósításában együtt kell működni az oktatási-nevelési intézményekkel, az érintett sportegyesületekkel, civil szervezetekkel és szerveződésekkel.

A képviselő-testületnek évente egy alkalommal (lehetőleg november hónapban a költségvetési koncepció előtt) értékelni kell a sportfeladatok ellátásának, illetve teljesítésének helyzetét.

Baracska, 2011. február 25.

Készítette: Becsei Andrásné alpolgármester